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Instrukcja dla ucznia

1.

Sprawdz, czy na kolejno
ponumerowanych 41 stronach sg
wydrukowane 22 zadania.

. Sprawdz, czy do arkusza jest

dofgczona karta odpowiedzi.

. Ewentualny brak stron lub inne usterki

Zgtos nauczycielowi.

. Czytaj uwaznie wszystkie teksty

| zadania.

. Rozwigzania zadan zapisuj

dtugopisem lub piérem z czarnym
tuszem / atramentem. Nie uzywaj
korektora.

. W arkuszu znajdujg sie rozne typy

zadan. Do niektorych zadan podane sg
cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Tylko
jedna z nich jest prawdziwa. Wybierz
odpowiedz i zaznacz jg znakiem X ,

np.:

OO0 ®mX
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/. W niektorych zadaniach zdecyduj, czy
zdanie jest prawdziwe czy fatszywe
| zaznacz znakiem X wybrang
odpowiedz, np.:

X|F

8. Jesli sie pomylisz, otocz znak X
kotkiem | zaznacz inng odpowiedz,

np.:
®
B.

X
D.

9. Pozostate zadania wykonuj zgodnie
z poleceniami. Rozwigzania zadan
7.122. zapisz czytelnie | starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomyiki
przekreslaj.

10. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

GH-P5



Przeczytaj tekst | wykonaj zadania 1.—7.

Jan Tomkowski
Bestsellery i arcydzieta

[ 1] ,Nigdy nie czytaj ksigzki, ktora nie ma
przynajmniej roku” — radzi Ralph Emerson,
amerykanski pisarz i filozof tworzgcy

w XIX wieku. Starszy od niego o jedno
pokolenie angielski eseista William Hazlitt
wypowiada sie rownie krytycznie

0 namietnym poszukiwaniu ksiegarskich
nowosci: ,Nie moge pojg¢ namietnosci,

z jakg wiekszos¢ ludzi czyta nowe ksigzki.
Ksigzka nieprzeczytana jest dla mnie pod
kazdym wzgledem ksigzkg nowa,
niezaleznie od tego, czy wydrukowana
zostata wczoraj, czy tez przed trzystu
laty”.

[ 2] Rowniez i dzisiaj w czytelniach
publicznych stojg na potkach klasyczne
arcydzieta (niekiedy pokryte warstewka
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kurzu), natomiast wypozyczajgcy uganiajg
sie za nowosciami.

| 3] Mechanizmy promocyjne dotyczg
wytgcznie swiata nowosci, starannie
zaplanowane kampanie reklamowe majg
sktoni¢c konsumenta do siegniecia po
catkiem nowy, nieznany jeszcze produkt.
Symbolem naszych czasow jest nie
arcydzieto, lecz przeboj — zwlaszcza
muzyczny lub kinowy. W kulturze
rynkowych nowosci dominujg produkty
jednorazowego uzytku.

[4] Jestesmy wiec dzis swiadkami
zanikania sztuki, ktorej celem bytoby
tworzenie niesmiertelnych arcydziet.
Obniza sie rowniez pozycja artysty, a sitg
rzeczy takze krytyka formujgcego opinie.
Publicznosc obywa sie teraz bez krytyki,
sama decyduje o akceptac;ji tworcy i jego
dzieta. Czy jednak rzeczywiscie mamy tu
do czynienia ze swobodng grag rynkowa,

GH-P5 5



a nie — ze starannie zaplanowang
manipulacjg? Czy potencjalny czytelnik
wybiera catkowicie swiadomie | bez
nacisku? Czy znajduje faktycznie
satysfakcje, gdy siega po tytuty z list
rankingowych?

[ 5] Najczesciej bestseller literacki jest
najzupetniej przecietng powiescia,
napisang przez w miare sprawnego
rzemiesinika, za ktorym stoi znajgca
potrzeby rynku instytucja. Wysoki nakfad
| sukces finansowy rzadko tgczg sie

z walorami artystycznymi czy
intelektualnymi. Swiadcza natomiast

o profesjonalizmie zastosowanych
mechanizmow promocyjnych.

[ 6] Jak tatwo sie przekonac, wzorcowy
bestseller nie stawia czytelnikowi
wiekszych wymagan. Nie moze ani
nudziC, ani sktaniac¢ do gtebszych refleks;i.
Moze natomiast prowokowac, szokowac,
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rozsmieszacC. Czytanie przerywa sie
w dowolnym momencie, kartkowanie

| przerzucanie w poszukiwaniu
atrakcyjnego zakonczenia to po prostu
rutynowe zabieqi.

[ 7] PrzyznaC musze, ze bestsellerowe
nowosci nigdy nie stanowity dla mnie zbyt
wielkie] pokusy. Zatem komus, kto
niepewnie uchyla drzwi do biblioteki,
udzielitoym takiej oto rady. Czytaj to, co
chcesz czytac, ale nie omijaj klasykow.
Ksigzki klasykow to bagaz, z ktorym warto
wedrowac po bibliotece. Bo to oni,
autorzy arcydziet, ksztattujg od wiekow
nasz smak, uczg nas, czego mamy prawo
wymagac od naprawde wielkiej literatury.

[ 8] Prawdziwa, dojrzata i madra
erudycja 1) nie polega na tym, by czytac
wszystko. Chodzi raczej o sztuke wyboru,
dzieki ktorej z niezawodng intuicjg
potrafimy decydowac, ktore ksigzki okazag
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sie dla nas nieodzowne, a ktore ze
spokojem mozemy odrzucicC. A kiedy
necg nas nowosci, warto czasem
skorzysta¢ z rady Emersona i poczekac
rok. Bo moze zdarzyc sie i tak, ze bardzo
gtosny i hatasliwie reklamowany bestseller
W ciggu roku stanie sie ksigzkg catkowicie
Zzapomniana.

1) Erudycja — rozlegta, wszechstronna
wiedza.

[447 stow]
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Zadanie 1. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacii.
Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest fatszywa.

Wypowiedzi Ralpha Emersona
| Williama Hazlitta zacytowane
W pierwszym akapicie sg P|F
wyjasnieniem przyczyn

popularnosci kultury masowe,.

Cytaty przywotane w pierwszym
akapicie sygnalizujg kwestie,

do ktorej autor nawigzuje

w koncowej czesci tekstu.

GH-P5 9



Zadanie 2. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Pytania postawione przez autora
w czwartym akapicie

A. zachecajg do kupowania ksigzek
znajdujgcych sie na listach
rankingowych.

B. sugerujg zaleznosc¢ odbiorcow kultury
od dziatan promocyjnych.

C. stuzg uzasadnieniu waznej roli
artystow i krytykow.

D. podkreslajg atrakcyjnosC nowosci
ksigzkowych.
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Zadanie 3. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Uzywanie stow ,produkt”, .konsument”
w odniesieniu do wspotczesnego rynku
ksiegarskiego swiadczy o tym, ze

A. wzrasta zapotrzebowanie na literature
fachowg i biznesowa,.

B. wydawcy dbajg przede wszystkim
o walory artystyczne ksigzki.

C. ksigzka staje sie towarem, takim
samym jak inne reklamowane
przedmioty.

D. popularyzowanie wartosciowych
ksigzek jest dzisiaj skuteczniejsze niz
dawnie).
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Zadanie 4. (0-1)

Ktora wypowiedz nie jest zgodna z opinig
Jana Tomkowskiego na temat
bestsellerow?

Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

A. Majg wysoki naktad | gwarantujg
sukces finansowy.

B. Sg reklamowane jako modne nowosci.

C. Zajmujg wysokie miejsce w rankingach
popularnosci.

D. Majg niekwestionowang wartosc¢
Intelektualng i artystyczna.
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Zadanie 5. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A
albo B, a nastepnie 1., 2. albo 3.

Wypowiedzenie ,Ksigzki klasykow to
bagaz, z ktorym warto wedrowac po
bibliotece” zawiera

A. | metafore,

B. | apostrofe,

Zza pomocg ktorej autor wyraza
przekonanie, ze

arcydzieta umilajg czytelnikom
dtugie podroze.

w czytelniczych doswiadczeniach
nie powinno sie pomijac¢ arcydziet.

czytanie arcydziet jest zbednym
3. | obcigzeniem dla wspotczesnego
czytelnika.
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Zadanie 6. (0-1)
Uzupetnij zdanie. Zaznacz odpowiedzi
sposrod podanych.

W zdaniu ,Czytaj to, co chcesz czytac, ale
nie omijaj klasykow™ czasowniki ,,czytaj”
| ,nie omijaj” uzyte sg w trybie .............

A. rozkazujgcym,
B. oznajmujgcym,

co wskazuje, ze wypowiedz nalezy
traktowac jako ............. .

C. sugestie
D. wyjasnienie
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Zadanie 7. (0-2)

Czy warto czytac dzieta klasykow, czy
lepiej siegac¢ po nowosci? Uzasadnij
odpowiedz, podajgc dwa argumenty.
Nie cytuj sformutowan z arkusza.
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Przeczytaj tekst | wykonaj zadania
8.—13.

Artur Conan Doyle
Pies Baskerville’ow (fragment)

Sir Henry potozyt koperte na stole. Adres
napisany niewprawng rekg brzmiat. ,Sir
Henry Baskerville, hotel Northumberland®.

— Hm! — mruczat Sherlock Holmes.
— Zdaje mi sie, ze ktos bardzo interesuje
sie panskg osoba.

Holmes wyjat z koperty p6t arkusza
papieru ztozonego we czworo. Roztozyt
papier na stole, na srodku znajdowato sie
tylko jedno zdanie utozone z naklejonych
powycinanych stéw: ,Jesli cenisz swoje
zycie, trzymaj sie z dala od moczaréw 1)”.
Tylko wyraz ,moczarow” napisany byt
atramentem.

— Moze mi pan wyjasni, panie Holmes —
zapytat sir Henry Baskerville — co to
16 GH-P5



wszystko znaczy i kto moze sie mng tak
Zywo interesowac?

— Jezeli pan pozwoli, zajmiemy sie teraz
tym ciekawym dokumentem. Zostat on
niewatpliwie zredagowany | wystany
wczoraj wieczorem. Czy masz, Watsonie,
wczorajszego ,Timesa’2) ?

— Lezy na stole.

— Jest tu swietny artykut o wolnym handlu.
Pozwdalcie, ze wam przeczytam urywek:
,Na podstawie wiadomosci krgzgcych
obecnie mozesz sobie wyobrazic¢, ze twoje
przedsiebiorstwo handlowe zyska na
wprowadzeniu cet ochronnych. Jednak
trzymaj sie z dala od takich poglagdow, jesli
cenisz ogolny dobrobyt kraju, a tym
samym i swoje zycie”. — Jakie jest twoje
zdanie o tym artykule, Watsonie? —
zawotat wesoto Holmes.
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Sir Henry utkwit we mnie wzrok peten
zdumienia.

— Nie znam sie na ctach — rzekt sir Henry.
— Ale wydaje mi sie, ze odbieglismy nieco
od tematu.

— Przeciwnie, sir Henry, nie odbieglismy
ani troche. Watson zna lepiej od pana
moje metody, ale obawiam sie, ze nawet
on nie zrozumiat, 0 co mi chodzi

W przytoczonym fragmencie.

— Przyznaje — odpartem — nie widze
zadnego zwigzku.

— A jednak, mqQj drogi, istnieje bardzo
Scisty zwigzek: ,trzymaj sie”, ,z dala od”,
,Jesli cenisz”, ,swoje”, ,zycie”.

— Do licha! Ma pan racje! — zawotat sir
Henry.

— Doprawdy panie Holmes, to mi sie nie
miesci w gtowie — rzekt doktor Mortimer,

18 GH-P5



spogladajgc ze zdumieniem na mojego
przyjaciela. Nietrudno domyslic sie, ze
zdanie wycieto z gazety, ale wiedziec¢

Z jakiej, a nawet z jakiego artykutu! Jakim
sposobem pan to odgadt?

— Znajomosc czcionek drukarskich jest
jedng z podstawowych umiejetnosci
specjalisty od spraw kryminalnych.

— Ale niech mi pan wyttumaczy, dlaczego
stowo ,moczarow” jest napisane
atramentem?

— Dlatego, ze tego stowa nie ma

w artykule. Inne spotkaC¢ mozna w kazdej
gazecie, ale wyraz ,moczarow” trudno
znalez¢. Nasuwa mi sie pare wskazowek,
chocC autor zadat sobie duzo trudu, aby
zatrzeC wszelkie slady. Na przyktad adres
napisany jest koslawymi literami,

a przeciez wiemy, ze ,Timesa” czytajg
tylko ludzie wyksztatceni. Z tego mozna
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wywnioskowac, ze list uktadat cztowiek
wyksztatcony, ktory chciat uchodzi€ za
prostaka. Poza tym wyrazy nie zostaty
rowno naklejone. Moze to SwiadczycC
0 niedbalstwie lub pospiechu. Czyzby
autor obawiat sie, ze ktos mu
przeszkodzi?

— Wchodzimy teraz w dziedzine domystow
— odezwat sie doktor Mortimer.

— Powiedzmy raczej. w dziedzine
rozwazan nad wyborem najbardzie;
prawdopodobnej hipotezy. Jest to
naukowe wykorzystanie wyobrazni, przy
czym mamy zawsze jakis fakt, na ktérym
mozemy opieracC nasze domysty. Zdaje
sie, ze wysnulismy z tego listu wszelkie
mozliwe wnioski.

1) Moczary — podmokte, bagniste tereny.
2) ,The Times” — brytyjski dziennik
spoteczno-polityczny.

[478 stéw]
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Zadanie 8. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Z tekstu mozna wywnioskowac, ze relacje
miedzy Sherlockiem Holmesem
a Watsonem sg oparte na

powierzchownej znajomosci.
zaleznosci finansowe,.
ciagte] rywalizacji.

bliskiej znajomosci.

CoOw»
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Zadanie 9. (0-1)

Ocen, czy wypowiedzi Sherlocka Holmesa
sg zgodne z podanymi w tabelach
stwierdzeniami dotyczgcymi jego cech.
Zaznacz T, jesli stwierdzenie jest zgodne,
albo N — jesli nie jest.

— Znajomosc¢ czcionek drukarskich jest
jedng z podstawowych umiejetnosci
specjalisty od spraw kryminalnych.

Ta wypowiedz wskazuje, ze
Sherlock Holmes jest TN
kompetentny.
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— Nasuwa mi sie pare wskazowek, choc
autor zadat sobie duzo trudu, aby zatrzec
wszelkie slady. Na przyktad adres
napisany jest koslawymi literami, a
przeciez wiemy, ze ,Timesa” czytajg tylko
ludzie wyksztatceni.

Ta wypowiedz wskazuje, ze
Sherlock Holmes ma umiejetnos¢ | T | N
logicznego myslenia.

Zadanie 10. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacii.
Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest fatszywa.

Sposob sporzadzenia listu
pozwolit Holmesowi

. P|F
sformutowac hipoteze dotyczgca
autora anonimu.

Anonim w catosci sktadat sie ze | B

stow wycietych z ,Timesa”.
GH-P5 23




Zadanie 11. (0-1)
Uzupetnij zdania. Zaznacz odpowiedzi
sposrod podanych.

Z koncowej wypowiedzi Sherlocka
Holmesa wynika, ze bardzo wazng cechg
detektywa jest ............... .

A. wyobraznia
B. odwaga

By moc rozwigzac zagadke, niezbedny
jestmu .............. , ktory pozwala na
sformutowanie przypuszczenia.

C. niezbity dowodd
D. punkt zaczepienia
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Zadanie 12. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Aby zachowac sens wypowiedzenia

,,CO to wszystko znaczy | kto moze sie
mng tak zywo interesowac?”, przystowek
,ZYWO" mozna zastgpi¢ stowem

A. ,nagle”.

B. ,zwawo”.
C. ,bardzo’.
D. ,szybko”.
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Zadanie 13. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Na podstawie tekstu mozna stwierdzic, ze
nieodtgcznym elementem powiesci
detektywistycznej jest

komizm.
zagadka.
. zdrada.
. podroz.

oO0w P
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Przeczytaj tekst | wykonaj zadania
14.-17.

Ewa Kotodziejek
[ Moda jezykowa ]

Moda to charakterystyczny dla danej
epoki | srodowiska zespot cech
obejmujacych stroj, zachowanie,
zainteresowania, swiatopoglad. Do te;
definicji stownikowej trzeba dodac jezyk,
moda bowiem obejmuje takze stowa, ich
potgczenia, czgstki stowotworcze. Wyraz
czy wyrazenie stajg sie modne wowczas,
gdy sg uzywane czesciej niz zwykle, a ich
uzycie nie jest uzasadnione potrzebami
komunikacyjnymi. Wyrazy modne wydajg
sie uzytkownikom jezyka lepsze,
oryginalniejsze, atrakcyjniejsze od innych,
sygnalizujg w ich mniemaniu
przynaleznosc¢ do okreslonego srodowiska
lub do jakiejs pozadanej ,grupy
wtajemniczenia”. Modny wyraz, zrazu

GH-P5 27



atrakcyjny, staje sie jednak bardzo szybko
jezykowym natretem i zaczyna pojawiac
sie w potgczeniach dla niego
niewtasciwych, wypierajgc stowa
kontekstowo | znaczeniowo
ustabilizowane. Naduzywanie takich
wyrazen prowadzi do zmian w catym
zasobie stownym jezyka. Rozszerzenie
zakresu uzycia modnego wyrazu
powoduje, ze jego sens staje sie
ogolnikowy, rozmyty, w skrajnych
wypadkach pozbawiony znaczenia.

Moda jezykowa obejmuje przede
wszystkim stowa obce, przyswajane

Z jezyka i kultury bedacej w jakims okresie
przedmiotem narodowych lub
srodowiskowych fascynacji. W zaleznosci
od okresu historycznego fascynowano sie
tacing, wtoszczyzng, francuszczyzna,
angielszczyzna.
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Moda na jezyk angielski spopularyzowata
przedrostki ,super-", ,mega-’, ,hiper-",
ktore w tekstach reklamy i w mowie
potocznej uzywane sg gtdwnie jako
elementy dodatnio wartosciujgce, stuzgce
Intensyfikacji cechy: ,megatanie
esemesy’, ,hiperatrakcyjny superkredyt”.

Mode na stowa potegujg tez teksty
reklam. Dzis, by odnalezC sie w grupie,
wsrod ludzi uchodzgcych za
nowoczesnych, by — moéwigc modnymi
stowami — ,byC na topie”, ,super” i ,cool”,
trzeba uzywac obcych wyrazen, bycC
.menedzerem”, nie ,kierownikiem”,
zamienic bycie ,tworczym” na bycie
,kreatywnym”, a ,przepraszam’ na ,sorry’.

Mode na tego typu zachowania stowne
popularyzujg media, walczgce o odbiorce
wszelkimi metodami i majgce najwiekszy
wptyw na upodobania jezykowe Polakow.
Moda w jezyku — wbrew oczekiwaniom
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jego uzytkownikow — nie wzbogaca
srodkow wyrazu, lecz przeciwnie, zuboza
je, schematyzujgc i banalizujgc kazda
wypowiedz. Jest wiec zjawiskiem
niepozadanym, gdyz zwalniajgc

z twoérczego myslenia, przynosi i jezykowi,
| jego uzytkownikom wiecej szkody niz
pozytku.

[305 stéw]

Zadanie 14. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Z tekstu wynika, ze wyrazy modne

A. nie majg synonimow.

B. sg przejawem troski o jezyk.

C. Swiadczg o oczytaniu rozmowcy.

D. sg naduzywane bez potrzeby
komunikacyjnej.
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Zadanie 15. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacii.
Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest fatszywa.

Moda jezykowa wptywa na jakoscC
wypowiedzi uzytkownikow jezyka.

Moda jezykowa pojawita sie
dopiero przed kilkudziesiecioma |P | F
latami.
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Zadanie 16. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Przyktady modnych wyrazow
przywotane przez Ewe Kotodziejek

A. nadajg tekstowi literacki charakter.
B. ilustrujg omawiane zjawiska jezykowe.
C. dotyczg réznic miedzy pisownig
a wymowa.
D. swiadczg o braku nacechowania
stylistycznego.
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Zadanie 17. (0-1)

Uzupetnij zdanie. Zaznacz odpowiedzi
sposrod podanych.

Ewa Kotodziejek ............. zjawisko mody
jezykowej,

A. aprobuje

B. krytykuje

o0 czym Swiadczy fakt, ze .............. .

C. dostrzega szkodliwe skutki

bezrefleksyjnego uzywania wyrazow
modnych

D. dostrzega zalety uzywania wyrazow
uznawanych za modne
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Przeczytaj tekst | wykonaj zadania
18.-21.

Jan Kochanowski
O mitosci

Prozno uciec, prozno sie przed Mitoscig
schronic,
Bo jako lotny nie ma pieszego dogonic?

Zadanie 18. (0-1)
Jaka jest mitoSC ukazana w tekscie?
Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

A. Zwodnicza.
B. Okrutna.

C. Nieuchronna.
D. Przelotna.

34 GH-P5



Zadanie 19. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Powtorzenie w tekscie wyrazu ,prozno”
stuzy

A. podkresleniu ludzkiej pychy.

B. uwydatnieniu bezradnosci cztowieka.

C. wzmochieniu poczucia ludzkiej
obojetnosci.

D. spotegowaniu niecheci cztowieka do
dziatania.

GH-P5
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Zadanie 20. (0-1)

Ocen prawdziwosc¢ ponizszych informacii.
Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest fatszywa.

Fraszka O mitosci ma forme

. P|F
pytania retorycznego.
Fraszka Jana Kochanowskiego
O mitosci ma charakter b |

uroczystego zwrotu do
adresata.
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Zadanie 21. (0-1)
Uzupetnij zdania. Zaznacz odpowiedzi
sposrod podanych.

W zdaniu ,,Bo jako lotny nie ma pieszego
dogonic?” wyraz ,pieszego” petni
funkcje ............. .

A. rzeczownika
B. przymiotnika

Takg samg funkcje wyraz ,pieszy” pemni
w sformutowaniu .............. .

C. ,piesza wyclieczka”
D. ,przejscie dla pieszych”
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Zadanie 22. (0-10)

Czy zgadzasz sie ze stwierdzeniem, ze
marzenia majg sprawczg moc? Napisz
rozprawke, w ktorej uzasadnisz swoje
stanowisko. Argumenty zilustruj
przyktadami z literatury.

Pamietaj, ze Twoja praca nie moze bycC
Krotsza niz potowa wyznaczonego
miejsca.

GH-P5
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Brudnopis
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